

# 在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的讲话

(2024年9月29日,上午)

习近平

同志们,朋友们:

在庆祝中华人民共和国成立75周年之际,我们在这里隆重举行仪式,将国家最高荣誉授予为国家建设和发展建立了卓越功勋的杰出人士和为促进中外交流合作作出杰出贡献的国际友人。首先,我代表党中央、全国人大、国务院和中央军委,向获得“共和国勋章”和国家荣誉称号的英雄模范、获得“友谊勋章”的国际友人,表示热烈祝贺!致以崇高敬意!

75年来,中国共产党团结带领全国各族人民,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,

伟大祖国发生了翻天覆地的变化,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。在这个波澜壮阔的发展历程中,各条战线涌现出一批又一批英雄模范。今天受到表彰的同志就是其中的杰出代表。他们的先进事迹和突出贡献将永载共和国史册,他们忠诚、执着、朴实的优秀品格值得全党全国各族人民学习。

当前,我国正处于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。全党全国各族人民要以英雄模范为榜样,团结奋进、砥砺前行,汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量。

要胸怀强国之志。以国家富强为念,以人民幸福为盼,忠心爱国、矢志报国,把个人小我融入国家大我,在为国尽责、为民服务中实现个人价值、展现人生风采。

要锤炼强国之技。顺应时代发展新要求,学习新知识、掌握新技能、练就真本领,干一行爱一行,钻一行专一行,做到敬业勤业精业,努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手。

要勇建强国之功。以只争朝夕的历史主动、主人翁的责任担当,锐意进取、迎难而上,追求卓越、精益求精,在平凡岗位上创造不平凡的业绩,

在破解发展难题、攻克改革难关、维护社会和谐稳定上不断有所作为。

伟大时代呼唤英雄、造就英雄。英雄辈出,党和人民事业就会兴旺发达、长盛不衰。各级党委和政府要关心关爱英雄模范,推动全社会尊崇英雄、学习英雄、争做英雄。希望受到表彰的同志珍惜荣誉、再接再厉,争取更大荣光。

同志们、朋友们!

75年来,世界上有很多与中国人民志同道合、风雨同舟的老朋友、好朋友,今天被授予“友谊勋章”的迪尔玛·罗塞芙女士就是其中的

杰出代表。中国人民永远不会忘记那些为中国发展、增进中国人民同各国人民友谊作出突出贡献的国际友人!中国人民愿携手世界各国人民,维护世界和平,促进共同发展,推动构建人类命运共同体,开创人类更加美好的未来!

同志们、朋友们!

新的画卷需要我们共同描绘,新的历史需要我们共同开创。让我们锚定目标、勠力同心、开拓进取,共同谱写人民共和国更加绚丽精彩的新篇章!

(新华社北京9月29日电)

## 汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量

本报评论员

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。在庆祝中华人民共和国成立75周年之际,国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在北京人民大会堂金色大厅隆重举行。

“他们的先进事迹和突出贡献将永载共和国史册,他们忠诚、执着、朴实的优秀品格值得全党全国各族人民学习。”颁授仪式上,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话,号召全党全国各族人民以英雄模范为榜样,团结奋进、砥砺前行,汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量。

致敬为国家建设和发展建立了卓越功勋的杰出人士,致敬为促进中外交流合作作出杰出贡献的国际友人,这是对功勋模范的崇高礼遇褒奖,也是在新征程上把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进的有力动员。

75年来,中国共产党团结带领全国各族人民,开辟了伟大道路,创造了伟大事业,取得了伟大成就,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。在这一历史进程中,一代又一代奋斗者顽强拼搏、不懈奋斗,涌现出无数感天动地的英雄模范。这次受表彰的国家勋章和国家荣誉称号获得者就是其中的杰出代表。

伟大时代呼唤英雄、造就英雄。英雄辈出,党和人民事业就会兴旺发达、长盛不衰。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民自强不息、守正创新,推动中国特色社会主义进入了

新时代,推动我国迈上了全面建设社会主义现代化国家新征程,引领新时代成为崇尚英雄、成就英雄、英雄辈出的时代。

以英雄模范为榜样,让我们胸怀强国之志。百余年来,党团结带领人民所进行的一切奋斗,就是为了把我国建设成为现代化强国,实现中华民族伟大复兴。为了这一事业,无数先辈筚路蓝缕、披荆斩棘,进行了艰苦卓绝的奋斗;无数英雄模范用智慧和汗水、甚至鲜血和生命,为国家富强、民族振兴、人民幸福书写了可歌可泣的壮丽篇章。

奋进新征程,以国家富强为念,以人民幸福为盼,忠心爱国、矢志报国,把个人小我融入国家大我,在为国尽责、为民服务中实现个人价值、展现人生风采,定能把宏伟蓝图变为美好现实。

以英雄模范为榜样,让我们锤炼强国之技。参与制定中国载人航天发展蓝图的航天技术专家王永志,被称为“人类癌症治疗史上应用诱导分化疗法获得成功的第一人”的医学家王振义,小卖员袁隆平杂交育种奠基人和农业发展战略专家李振声,屡次刷新集装箱装卸世界纪录的产业工人许振超……这次受到表彰的功勋模范人物,在各自岗位上拼搏进取、勇创一流,为新中国建设和发展作出杰出贡献,为全社会树立起学习的标杆。

中国要强大,各领域各方面都要强起来,尤其要激励更多劳动者特别是青年人走技能成才、技能报国之路。我们要顺应时代发展新要求,学习新知识、掌握新技能、练就真本领,干一

行爱一行,钻一行专一行,做到敬业勤业精业,努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手。

以英雄模范为榜样,让我们勇建强国之功。“共和国勋章”获得者黄宗德在发言时说:“新征程上,只要党和人民需要,我们将义无反顾地奉献自己的一切,坚决完成党和人民交给我们的任务。”真挚的话语,诠释了一位英勇顽强、不怕牺牲的战斗英雄的赤子情怀,激励着亿万人民勇担责任、为国建功。

推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业,必须紧紧依靠人民创造新的历史伟业。以只争朝夕的历史主动、主人翁的责任担当,锐意进取、迎难而上,追求卓越、精益求精,在平凡岗位上创造不平凡的业绩,在破解发展难题、攻克改革难关、维护社会和谐稳定上不断有所作为,定能汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流。

习近平总书记强调:“中国人民愿携手世界各国人民,维护世界和平,促进共同发展,推动构建人类命运共同体,开创人类更加美好的未来!”既造福中国人民,又促进世界各国现代化,中国式现代化是走和平发展道路的现代化,将为世界各国提供更多新机遇,为维护世界和平、促进共同发展注入新动力。

新的画卷需要我们共同描绘,新的历史需要我们共同开创。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,像英雄模范那样坚守、像英雄模范那样奋斗,锚定目标、勠力同心、开拓进取,共同谱写人民共和国更加绚丽精彩的新篇章!

## 铸牢中华民族共同体意识

### ——论学习贯彻习近平总书记在 全国民族团结进步表彰大会上重要讲话

本报评论员

中华民族共同体意识是民族团结之本。习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上发表重要讲话,深入阐述了中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然,明确提出了新时代新征程铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的总体要求,为不断推进民族团结进步事业、推动党的民族工作高质量发展提供了根本遵循。

新时代新征程,党和国家的中心任务是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴,这需要全国各族人民共同团结奋斗。强国建设、民族复兴的进程,必然是各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的过程,必须高举中华民族大团结旗帜,以中华民族大团结促进中国式现代化。巩固和发展中华民族大团结,长远和根本的是增进中华文化认同,构筑中华民族共有精神家园,铸牢中华民族共同体意识。党中央强调把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线,是着眼于维护中华民族大团结、实现中华民族伟大复兴中国梦作出的重大决策。前进道路上,我们要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,不断铸牢中华民族

共同体意识,把各族人民的心紧紧连在一起,把各方面的力量广泛凝聚到一起,共同推进中国式现代化,共襄中华民族伟大复兴的盛举。

铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的“纲”,是全党全国各族人民的共同任务。铸牢中华民族共同体意识,就是要引导各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。必须深刻认识到,铸牢中华民族共同体意识是维护各民族根本利益的必然要求,是实现中华民族伟大复兴的必然要求,是巩固和发展平等团结互助和谐社会主义民族关系的必然要求,是党的民族工作开创新局面的必然要求。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神 and 党中央决策部署上来,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,推进中华民族共同体建设,巩固和发展中华民族大团结。

中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心,是各族人民最可靠的主心骨,要始终坚持党的领导,不断巩固各民族团结奋斗的共同思想政治基础。文化认同是最深层次的认同,要以社会主义核心价值观为引领,深化爱国

主义、集体主义、社会主义教育,引导各族群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,着力构筑中华民族共有精神家园,使各民族人心归聚、精神相依,为推进中华民族共同体建设提供强大精神文化支撑。推进中国式现代化、实现共同富裕,一个民族都不能少,要加快民族地区高质量发展,扎实推进各民族共同富裕。广泛交往交流交融是推进中华民族共同体建设的重要途径,要推动各民族全方位嵌入,积极促进各民族交往交流交融,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。各族公民在法律面前人人平等,要坚持和完善民族区域自治制度,依法治理民族事务,不断提高民族事务治理能力和水平。

实现中华民族伟大复兴,需要各民族手挽着手、肩并着肩,共同努力奋斗。面向未来,我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持走中国特色解决民族问题的正确道路,坚定铸牢中华民族共同体意识,凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。各民族大团结的中国一定是无往而不胜的,一定是有着光明未来的,我们的第二个百年奋斗目标必然胜利实现,中华民族伟大复兴必然到来。



## 爱国,是人世间最深层、最持久的情感

彭飞

前几天,南开大学校园,首任校长张伯苓1935年提出的“爱国三问”再次响起。

“你是中国人吗?”“是!”

“你爱中国吗?”“爱!”

“你愿意中国好吗?”“愿意!愿祖国繁荣富强!”

问得深沉,答得坚定,铿锵之声,久久回荡,引发网友共鸣。从风雨如磐走到阳光灿烂,

中国早已今非昔比。但历史深处的发问和呐喊,仍能穿越时空,在人们心中掀起巨大波澜。习近平总书记指出,“爱国,是人世间最深层、最持久的情感”。对于中国人来说,爱国不关身份、无需理由,与生俱来、历久弥新。

深沉的爱,总是源于理性的认知。近年来,人们欣喜地发现,正能量更强劲,主旋律更高昂。从《觉醒年代》《长津湖》

《山海情》等主流影视作品的成功,到《这就是中国》《领风者》等一批脱口秀、动漫作品的走红,再到马克思主义经典著作在年轻人中流行起来……文化现象折射精神风貌,也反映思想认知。

今天,人们热爱祖国,也对国家的历史,以及在历史演进中选择的道路,有了更为深刻的理解、更加坚定的信心。(下转第四版)

中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式29日上午在北京人民大会堂金色大厅隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话,在受表彰人员和社会各界中引发热烈反响。大家表示,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和总书记重要讲话精神,胸怀强国之志,锤炼强国之技,勇建强国之功,团结奋进、砥砺前行,共同谱写人民共和国更加绚丽精彩的新篇章。

胸怀强国之志, 在为国尽责、为民服务 中实现个人价值、展现人生风采

习近平总书记强调:“要胸怀强国之志。以国家富强为念,以人民幸福为盼,忠心爱国、矢志报国,把个人小我融入国家大我,在为国尽责、为民服务中实现个人价值、展现人生风采。”

“聆听习近平总书记的重要讲话,心潮澎湃。我要永远为国尽责、为民服务。”“共和国勋章”获得者、中国人民解放军原52824部队副师职顾问黄宗德说,“作为共产党员、革命军人,见证新中国的发展进步是我的荣幸,大力弘扬我党我军的优良传统是我的责任。我要努力讲好红色故事,特别是进校园、进课堂,讲给学生听,将爱国的种子植于每个孩子的心中。”

“习近平总书记的重要讲话鼓舞人心、催人奋进。从穿上白大褂第一天起,我就真心喜欢这个职业。我要始终心怀‘国之大者’,坚持人民至上,鞠躬尽瘁,竭尽所能,守护人民群众的生命健康。”“共和国勋章”获得者、原上海第二医科大学校长、上海血液学研究所原所长、瑞金医院终身教授,中国工程院院士王振义说。

“人民卫士”国家荣誉称号获得者、新疆塔什库尔干塔吉克自治县提孜那甫乡原护边员巴依卡·凯力迪别克说:“能够获得国家荣誉称号,是无上的荣光。我们要忠心爱国、接续奋斗,永远听党话、跟党走,坚持祖国至上,践行责任担当,为国家边防事业作出新贡献。”

“受表彰的功勋模范人物彰显了忠诚、执着、朴实的优秀品格。”湖北省咸宁市委组织部副部长镇铁桥说,“我们要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,教育引导广大党员、干部以英雄模范为榜样,学习他们把个人小我融入国家大我的家国情怀,始终忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于事业。”

锤炼强国之技,努力成为善于 干事创业的岗位能手、行家里手

习近平总书记强调:“要锤炼强国之技。顺应时代发展新要求,学习新知识、掌握新技能、练就真本领,干一行爱一行,钻一行专一行,做到敬业勤业精业,努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手。”

“人民教育家”国家荣誉称号获得者、中国政法大学原副校长、法律史学研究院名誉院长,中国政法大学终身教授、博士生导师张晋藩躬耕于中国法制史学研究。他说:“党和国家授予了我这份至高无上的荣誉,我要倍加珍惜、不懈奋斗。我将继续潜心研究、认真教学,将所有为学、为人的知识传授给学生。”

“人民艺术家”国家荣誉称号获得者、原八一电影

## 共同谱写人民共和国更加绚丽精彩的新篇章

颁授仪式上的重要讲话鼓舞人心、催人奋进 ——习近平总书记在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的讲话

本报记者 张洋 吴储岐 李林蔚

制片厂演员剧团一级演员田华塑造了“白毛女”“党的女儿”等家喻户晓的角色,广受人民群众喜爱。田华说:“我们要靠一流演艺赢得掌声,靠艺术实力打造精品,坚持以人民为中心的创作导向,以一部部反映时代呼声、展现人民奋斗、振奋民族精神、陶冶高尚情操的优秀作品,推动社会主义文化繁荣发展。”

国网山东省胶州市供电公司输配电运检中心主任陈炳君说:“我要以英雄模范为榜样,发扬工匠精神,练就过硬本领,锤炼担当作为的硬脊梁、铁肩膀,争做一丝不苟、精益求精、勇攀高峰的岗位能手。”

“我们要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,扎实做好领导干部教育培训,紧紧围绕党中央重大决策部署和国家重大战略需求,分层级分领域开展专题培训,引导广大党员、干部优化知识结构,提升专业化水平。”山西省委党校(山西行政学院)主持日常工作的副校(院)长宋惠民说。

勇建强国之功, 在平凡岗位上创造不平凡的业绩

习近平总书记强调:“要勇建强国之功。以只争朝夕的历史主动、主人翁的责任担当,锐意进取、迎难而上,追求卓越、精益求精,在平凡岗位上创造不平凡的业绩,在破解发展难题、攻克改革难关、维护社会和谐稳定上不断有所作为。”

“习近平总书记的重要讲话激励我们不懈奋斗、不断前行。”“人民医护工作者”国家荣誉称号获得者,陕西省佳县人民医院原副院长、主任医师路生梅说:“人民的健康是医护人员永无止境的奋斗目标,我将珍惜荣誉、再接再厉,竭诚奉献、精益求精,努力为人民群众提供更加优质高效的医疗服务。”

“聆听习近平总书记的重要讲话,我深受教育、深受鼓舞。只要有坚定的理想信念、不懈的奋斗精神,脚踏实地地把每件平凡的事做好,必将大有作为、干有所成。”“经济研究杰出贡献者”国家荣誉称号获得者,中国社会科学院经济研究所原所长、研究员张卓元说,“我将一如既往地关注和研究经济体制改革问题,建睿智之言,献务实之策,努力为推动经济社会高质量发展贡献智慧和力量。”

“我一定要积极进取,担当作为,始终保持干事创业的热情,把本领练强练精,立足本职岗位勤耕耘、立新功。”“人民工匠”国家荣誉称号获得者,山东港口青岛港青岛前湾集装箱码头有限责任公司工程技术部固机高级经理、高级技师许振超说。

“我们要以习近平总书记重要讲话精神为指引,紧扣时代脉搏,坚守人民立场,坚定文化自信,在剧本开发、拍摄制作、视听观感等方面守正创新、精益求精,用心用力解决好群众作品。”北京电影学院中国电影衍生产业研究院执行院长张杰说。

“我要永葆忠诚本色,真抓实干、担当作为,确保党中央各项决策部署在基层落地落实;坚守为民初心,用心用力解决好群众急难愁盼问题。”重庆市万州区大周镇镇长张磊说。

榜样是时代精神的坐标,更是催人奋进的力量。大家表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,尊崇英雄、学习英雄、争做英雄,锚定目标、勠力同心、开拓进取,共同描绘中国式现代化建设的新画卷。(本报记者杨明方、龚仕建、姜泓冰、金正波、魏哲哲、李龙伊参与采写)

(上接第一版)交响合唱《新征程》豪迈激昂,一曲曲时代之歌展现了在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万中华儿女自信自强、守正创新的精神气象,赢得观众们的热烈掌声。“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮!”伴随着全场齐声高唱《歌唱祖国》,音乐会落下帷幕。

出席音乐会的还有:尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、贾庆林、张德江、俞正声、栗战书、汪洋、曾庆红、李长春、贺国强、刘云山、王岐山、张高丽,中共中央书记处、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、

最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和从领导职务上退下来的同志。

中央党政军群各部门和北京市主要负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,“共和国勋章”“友谊勋章”“七一勋章”“八一勋章”和国家荣誉称号获得者代表,全国先进模范人物、全国重点优抚对象代表,全国少数民族参观团团员、老同志代表,港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞及侨界、侨眷代表,驻京解放军和武警部队官兵代表,首都各界群众代表,各国驻华使节、各国国际组织驻华代表和在华工作的外国专家代表等观看演出。